

李国恩：复建隋唐城中轴线，全中国只有咱洛阳能做到



□记者 程奇 见习记者 马镇文/图

专家简介：李国恩，洛阳市规划局原副局长、市城市规划专家委员会主任委员、中国城市规划学会历史文化名城学术委员会委员、河南省城市规划专家委员会资深专家，多次参加国际、国家及省级城市规划学术会议，发表学术论文20多篇。1987年，他主持编制的《洛阳历史文化名城保护规划》，荣获原国家建设部颁发的优秀规划设计二等奖，他的规划曾获河南省“科技进步奖”，个人曾荣获全国城市规划先进工作者。

1 从“历史文化名城”到“国际文化旅游名城”，我盼了24年

记者：李老师，您好！城市建设圈内人士都在说：洛阳打造“国际文化旅游名城”，最高兴的洛阳人肯定是李国恩，因为他已经为它盼了24年了！

李国恩：是的，洛阳“国际文化旅游名城”战略策划方案出炉，我特别激动，一遍遍地研读方案，希望能为方案下一步的贯彻实施尽自己的绵薄之力。

记者：圈内专家称赞，洛阳启动名城战略，您功不可没。早在1987年，您主持编制的《洛阳历史文化名城保护规划》，为洛阳打造“国际文化旅游名城”预留了很多可供开发的地域空间！

李国恩：编制《洛阳历史文化名城保护规划》时，出于使命感，我感觉应该为洛阳留下完整的历史记忆。我也没想到，从“历史文化名城”到“国际文化旅游名城”，整整盼了24年。当时我认识到：洛阳要吸取洛河北岸隋唐洛阳城的宫城、皇城被现代城市所挤占的教训，不可再把隋唐城洛河南岸里坊区（也就是现在的22平方公里的隋唐城遗址植物园）当作城市建设用地。多年来，市规划局和市文物局共同努力，把这一区域给保留了下来！

记者：您也许不知道，王志纲工作室的专家在进行国际文化旅游名城核心区的策划前，沿着洛河一路苦苦寻觅适合“帝都大观”的建设用地。当他们走到隋唐城遗址植物园时，感到眼前一亮！

李国恩：他们来洛阳调研前，我就已经判定：如果他们选择国际文化旅游名城的核心区域，非隋唐城里坊区莫属，这块地，24年前洛阳人就为他们留好了，就等有识之士前来大做文章！

记者：新区寸土寸金，保留22平方公里的空地，其难度可想而知。当年，您咋知道洛阳将来可能进行古都保护的项目建设？

李国恩：当时我市正是工业建设的高峰期，我也不知道啥时能进行古都保护项目开发。但我知道：城市就像一本书，不能缺页，不能断章，否则将失去可读性。一个城市，尤其是一座历史文化名城，一定要留下自己的记忆，尤其是历史遗址的实体记忆。

除此之外，24年来，我们规划工作者历经波折，还保留了“隋唐宫城核心区遗址展示区”（明堂、天堂所在区域）、老城历史街区保护区和涧西区工业遗产街区……



李国恩

2 城市形象定位，非常“形象”

记者：让我们回到国际文化旅游名城战略策划方案，您感觉这个方案对路吗？

李国恩：客观地说，王志纲不愧是城市发展策划的大师，这一方案分析比较深刻，问题找得较准，在许多方面有实施的可行性，尤其是该工作室能高位思考，方案有一定的高度、深度和广度。作为旅游策划专业团队，该策划有利于洛阳融入国际休闲文化浪潮和国内古都旅游热潮中，尤其借助了“中部崛起”的东风，蓄势待发的“国际文化旅游名城”战略，未来可期、前程无量！

记者：这个战略策划，您最赞赏哪一点？

李国恩：“中国洛阳，一个国色天香的地方”，王志纲工作室为洛阳制定的形象定位，非常“形象”。洛阳在中国大中城市的形象，其实就像“百花之

王”牡丹，以雍容华贵的姿态傲立百花丛中。“国色天香”，指的绝不仅仅是牡丹，而是洛阳的城市品位、文化底蕴。

该方案把洛阳城市战略定位为“世界级古都文化休闲目的地”也特别好，洛阳的文化影响当然是“世界级”的。来洛阳就要看古都文化，这是休闲旅游的最高境界。洛阳要达到这一高要求，必须融入世界旅游潮流中，引领中国古都旅游的大潮。

记者：引领中国古都旅游大潮？难度可不小。

李国恩：跳出洛阳看洛阳，跳出中国看洛阳，如果站在“四大文明古国”的高度，我们能清晰地发现：洛阳才是真正的世界名都。以其都城历史之悠久、文化成果之丰厚来看，说洛阳是中国古都文化独一无二的代表，理直气壮、理所应当！

3 复建隋唐城中轴线，全中国只有咱洛阳能做到

记者：根据王志纲工作室的战略策划方案，“一核·一轴·两带”，一轴就是皇家风情体验轴，也就是天街，已经呼之欲出。您认为天街有没有可能承担起“国际文化旅游名城”中轴线的重任？

李国恩：让我们跳出洛阳，站在中国的大环境来看，有着天街的洛阳城，将成为中国古都中，除了北京保留的明清都城中轴线以外唯一有资格建设古都中轴线的城市。

记者：这是为何？

李国恩：首先是老祖宗给洛阳留下了隋唐城，城中原本就有这么一条中轴线。1987年编制《洛阳历史文化名城保护规划》时，确定了“三条中轴线”保护规划：城市历史中轴线（洛河）、现代文明中轴线（从烈士陵园、

王城广场向南，到西工体育场和现在的龙门高铁站）和历史文化景观中轴线（隋唐城中轴线，也就是规划中的天街）。隋唐城中轴线，北起上清宫，经龙光门、玄武门、明堂、天堂，再到应天门、定鼎门，向南直到龙门石窟。洛阳通过城市规划，对隋唐城中轴线的用地和建设进行控制，经过长达24年的控制，这条中轴线至今清晰可见。

而西安等历史文化名城，周秦汉唐的中轴线都没有保留下来，被城市永久性建设压占，已经没有复建的可能。由此可见，隋唐时期城市的中轴线，整个中国只有洛阳一座城市可以复建，套用王志纲工作室的口头禅，就是具备“唯一性、权威性、排他性”。

4 原址原貌复建隋唐城中轴线，是“盛世文治”的文化延续

记者：复建隋唐城中轴线，洛阳具备得天独厚的优势，当然利好。您认为，我们怎样建设天街，才能让其重现皇家风韵、体现洛阳文化底蕴？

李国恩：有些专家提出，全部复建隋唐洛阳城宫城，愿望虽好，实施难度太大。我认为，重要的是把这条中轴线的几个关键点，即复建玄武门、龙光门、天堂、明堂、应天门、端门、天津桥、天枢等重要建筑，按原址原貌复建起来，隋唐皇家风韵便可一览无余。能做到这一点，在全国古都复建中，已经算很了不起的成就了。

记者：为何强调原址原貌复建？

李国恩：只有原址复建，才能展示文物价值的原真性；如果易地复建，就会破坏原有的城市格局并失去其原本的文化内涵。如果地下有建筑遗存，一定要进行保护性展示，让复建的古建筑给人以历史纵深感，让人产生无限联想。

原貌复建，也很重要，唐代官方建筑讲究“举折平缓、出檐深远、斗拱宏大”，建筑的屋顶、墙体是灰色，柱子和斗拱等部位是赭红色，不可按明清宫殿建筑风格复建，否则，就不能称其为原貌复建了。

记者：有一种舆论认为：复建古建筑是建设“假文物”，没有什么价值。您认同这种观点吗？

李国恩：“庆历四年春，滕子京谪守巴陵郡。越明年，政通人和，百废具兴，乃重修岳阳楼……”耳熟能详的范仲淹的《岳阳楼记》告诉我们，早在北宋时期，修建、复建古建筑，不仅不是“假文物”，而是盛世的“文治盛举”。

希腊、罗马的古建筑，大多是石头垒砌，当然可以越千年而留存；中国的古建筑，多为木结构，即使不经历战争、火灾等磨难，也容易因自然风化而腐朽，难以留存至今。正是由于这一特性，自古以来，复建、修建古建筑的行动，史书、典籍中屡见不鲜，历来都是风雅之举，备受文人墨客的赞赏称道。

记者：您说复建古建筑，是风雅之举？

李国恩：对。我认为，复建古建筑，是先物质、后精神、再物质的良性循环。复建古建筑，中国历史上每个开明皇帝都很重视，是风雅之举，是历朝历代展示文治武功、延续文化传统的重要举措。复建古建筑，本身具备历史原真性、建筑艺术性，在烘托名城氛围、展示古都风情的同时，也是休闲旅游的一大卖点，可以给未来的洛阳城带来如潮的游客，经济价值不可估量。

5 城市色彩，需要整体考虑

记者：国际文化旅游名城，从策划方案到规划实施，需要进行科学规划、严谨思考。希望您能对未来的名城规划提出一些建设性意见。

李国恩：我想提个建议，整体考虑未来城市的建筑色彩。

记者：未来城市的建筑色彩，相信您已考虑清楚了。

李国恩：王志纲工作室制定的这一战略策划明确提出“确立古都色调”，强调“城市色彩效果应体现国色天香洛阳城”，这一策划思路是正确的。在这里我想稍作调整：未来名城建筑的基本色彩，应该是灰色、土黄色和赭红色。从汉魏到隋唐，洛阳城建筑的墙体和屋顶，都采用灰砖、灰瓦，灰色是洛阳城建筑的基本色调，显得厚重、沉稳；土黄色，是洛阳城土地、沟壑的基本色调，洛阳民间的窑洞、土墙，都保持土黄色，和周边环境浑然一体；赭红色，则是灰色、土黄色等基本色调之外的点缀色，也是汉魏至隋唐建筑中最常见的点缀色，赭红色，被赋予庄重、高贵、典雅的含义。如果我们能实现这三种颜色的协调统一，就能构成国际文化旅游名城的古都主色调，成为“原汁原味的洛阳颜色”。

记者：假设我是游客，到了洛阳这座国际文化旅游名城，能看到什么？

李国恩：“若问古今兴废事，请君只看洛阳城”。如果我们把中国的都城文化比做一棵大树，游客到了北京，能看到这棵大树的枝叶；到了西安，能看到大树的树干；到了洛阳，不仅枝叶、树干一应俱全，你还能看到大树的树根。

我想，洛阳国际文化旅游名城策划方案出炉后，未来的规划、实施，都应该紧紧围绕“根文化”、“古都文化”的目标，让国内外游客乘兴而来、尽兴而归。